



推动学校优质特色发展

——沂源县第一中学创建省级文明校园侧记

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈伟
通讯员 苗春生

“我们全校师生劲往一处使，推动学校优质特色发展，全力创建省级文明校园，让文明之花开遍校园，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人不懈奋斗！”在沂源县省级文明校园创建汇报会上，沂源一中负责人如此表态。

沂源，红色革命老区。近年来，沂源一中以立德树人为根本，把老区精神融入育人全过程，让红色基因代代相传，突出抓好思想道德建设、领导班子建设、教师队伍建设、校园文化建设、优美环境建设、活动阵地建设六个方面，校园处处洋溢着文明新风。

思想道德建设

沂源一中认真组织全体党员和教师做好学习强国、灯塔党建等平台的学习，将学习内容有机融入日常教育教学，教师、学生文明素养明显提升。

近年来，该校弘扬老区精神，深入推进思想道德建设进方案、进教材、进课堂，培养“红色传人”，让红色基因代代相传。并且利用重要节日节点，开展“传承红色基因”、“新时代好少年”、“劳动美”社会实践等爱国主义教育活动，帮助学生“扣好人生第一粒扣子”。

该校在校园内外显著位置固化社会主义核心价值观内容，认真开展社会主义核心价值观“进教材、进课堂、进头脑”活动，《社会主义核心价值观组歌》师生知晓率达到了100%。

该校以被授予“人民楷模”国家荣誉称号的沂源人朱彦夫为依托，积极开发学校德育课程，开展公民道德、民族精神、理想信念等专题教育活动。师生在“朱彦夫”精神的熏陶下，思想品质得到了进一步升华。

领导班子建设

火车跑得快，全靠车头带。该校着力加强领导班子建设，规范党内政治生活，落实“三会一课”制度、校务公开制度，开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。并将意识形态工作纳入重要议事日程，纳入党建工作责任制，纳入领导班子、领导干部目标管理。

充分发挥学校党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用。一名党员就是一面旗帜，疫情面前，轮岗值班，与社区群众共克时艰；三尺讲台，示范带动，创新教学，带头参与教研教改；学生管理，立德树人，做学生的良师益友。各项工作做示范，带动全体教职工锐意进取，开拓创新，提高教育教学质量。

“我认为可以在硬件配备上增加一个百分点的经费”，“我觉得还是向教师培训这一块倾斜一下比较好”。校务会上，大家在七嘴八舌的讨论着。这是沂源一中认真落实校长负责制和民主集中制的一个缩影。该校建立健全议事决策机制，在各方面做到了科学决策、民主决策。

教师队伍建设

学校要想发展快，教师是关键。教师素质提升了，学校自然而然的就会得到长足发展。为此，沂

源一中完善教师培训制度，实施教师分层次培养计划，指导教师制定专业发展规划。

该校定期组织教师到高校、名校培训，并且开展淄博、天津两地五校同课异构活动，教师专业素养得到了不断提升。

班主任就是一个班级的灵魂。该校完善班主任遴选、培训、培养、选拔、考核、评价等成长机制，落实班主任待遇，在班主任绩效考核、职称评定、评优评先等方面予以倾斜，充分调动了班主任工作的积极性。学校已经形成了一种“人人争当班主任”的良好局面。

该校还落实全员育人机制，牢固树立全员育人意识，实行了“学生成长导师制”，落实教书育人，管理育人，服务育人。

校园文化建设

到沂源一中，无论你身在何处，总能感受到浓浓的文化气息。

该校在加强队伍建设的同时，注重提升文化内涵，以文育人，让灿烂文明的文化气息浸润校园，助推文明校园创建。加强文明校园创建组织领导，固化新时代文明风尚公益广告。文明班级、文明学生等创建活动的开展，激发着大家向文明而生。

学校还努力做好优秀传统文化工作。开设传统文化课程，开展中华经典诵读活动，并结合春节、清明节、端午节等传统节日开展文化传承活动。定期举办校园文化节、艺术节、科技节、体育节，开展校风校训文化标识征集活动，做好

班级文化、办公室文化建设，营造了“尊重、激励、奋进、卓越”的沂源一中文化氛围。校园文化艺术节已经成了学生们最盼望的节日。

优美环境建设

沂源一中注重环境育人，加强校园绿化美化，彰显“环境育人”理念；学校通过高标准规划、建设和管理，实现校园建筑、道路、景观达到使用、审美、教育功能的和谐统一。

百花齐放春满园。该校在做好校园绿化、美化、亮化工作的同时，加强校园安全工作和校园周边环境整治。组织学生积极开展生态环保教育，做好禁放烟花爆竹的宣传工作。集市上，社区里，经常见到学校“小手拉大手、共护淄博蓝”文明宣传队的身影。

活动阵地建设

日前，一场由沂源一中校团委发起的“李振华故事我来讲”活动在该校展开。报告厅里的精彩演讲，赢得了大家阵阵的掌声。学校利用宣传栏、广播室、校园网等校内宣传阵地，加强新媒体阵地建设，积极参与网上文明创建。并利用“李振华事迹展厅”等校外活动实践基地，开展学习实践活动，引导大家积极参与支持文明城市创建，做好文明共建。

沂源一中在省级文明校园的创建活动中，凝聚了学校发展合力，强化了学校“追求卓越”理念，促进了学校教育教学质量的持续提升，推动了学校优质特色发展。

高青一中李雨轩同学 入选市新时代好少年

日前，2020年淄博市“新时代好少年”先进事迹发布活动举行。高青一中李雨轩同学光荣入选2020年淄博市新时代好少年。据悉，淄博市“新时代好少年”评选活动由市委文明办、市关工委、市教育局、团市委、市妇联等部门联合组织，旨在推选事迹突出的青少年典型。（周进）

张店九中：

召开师德优秀教师报告会

近日，张店九中召开了师德优秀教师事迹报告会。全体教师认真聆听了宋彦磊等七位优秀教师的精彩发言。这些老师的发言，重点介绍了各自在教育科研、管理育人、自身发展、家校沟通等方面的具体实例，给老师们提供了很好的借鉴。（商明珠）

高青三中：

开展防暴恐知识培训

为进一步提升门卫对突发暴恐事件的防范意识，增强在面对暴恐事件时的自护自救及有效逃生避险的能力，最大限度的减少因突发暴恐事件对师生造成的人员伤害，近日，高青三中与常家派出所联合开展了防暴恐知识培训及演练活动。（王克锋）

张店区齐德学校：

举行传承红色基因报告会

近日，由张店区关心下一代工作委员会、张店区教育和体育局组织的“传承红色基因，争做时代新人”主题教育报告会在齐德学校举行。特邀周恩来总理的侄子、青岛市关心下一代工作委员会“五老”宣讲指导团团长周保章先生作“为中华之崛起而读书”的教育辅导报告。（王灵凤）

张店区铝城一中：

开展“九一八”纪念日防空演练

为加强爱国主义教育，提高防空应急处置能力，保障师生的身体健康和生命安全，近日，铝城一中举行了“九一八”防空演练活动。在演练活动前，学校制定了详细的演练工作方案，拟定了疏散路线，对各项工作指挥作了具体安排。（蒋帅）

桓台县起凤镇华沟小学：

积极参与文明城市创建

2020年是桓台县争创全国文明城市文明城市的收官决战之年，近日，华沟小学开展了“文明创建，有我践行”的教育活动。要求从学生身边的小事抓起，从具体事情抓起，养成良好的卫生习惯和文明习惯，引领文明时尚，共建文明校园。（于鑫）

张店区潘南小学：

举行健康生活宣传活动

近日，潘南小学举行了全民健康生活宣传活动，活动面向全体师生，分年级开展了不同主题的活动，低年级开展观看减盐宣传海报、减盐限压视频；高年级分别开展了健康生活主题班会、为家人做一道健康菜等活动。（孙鹏）



开展疏散演练 为铭记历史，勿忘国耻，进一步激发学生的爱国热情，培养学生的安全意识，提升学生应对突发事件的能力，近日，沂源二中组织开展了应急疏散演练活动。（刘念华）



爱惜粮食 近日，沂源县鲁山路幼儿园开展了“勤俭节约 爱惜粮食”教育活动。通过让幼儿走进食堂，亲身体验食物的制作过程，培养幼儿爱惜粮食的意识。（张宗叶）

张店二中：

开展入学前教育活动

日前，张店二中为2020级新生开展了为期6天的入学前教育。旨在让这几天的学习及军训将为学生未来四年的初中生涯扣好“第一粒扣子”，为学生尽快适应初中学习打好基础。教育学生坚持以德为重，以学为要，不忘初心。（张继丹）

桓台县起凤镇鱼龙第一小学：

开展应急互动演练活动

为增强全校师生的忧患意识、责任意识 and 安全意识，提高对突发事件应急处理和逃生自救能力。近日，鱼龙第一小学开展了九一八警报试鸣应急互动演练活动。各班主任对学生进行了九一八历史教育，教育学生铭记国耻，奋发图强。（耿翠红）



新生军训活动 日前，沂源县鲁村中学举行2020级初一新生军训活动。全体新生在军训期间表现出了高度的集体主义、团结协作、迎难而上的精神。（武玉东 王绍涛）



疫情防控活动 沂源县悦庄镇东赵庄完小在开学前对校园开展全面的环境卫生整治，开学后为提高学生的防范意识，举行了疫情防控手抄报比赛。（董宁宁）

张店四中：

组织少先队礼仪培训

为进一步规范学校少先队礼仪，培养队员爱党爱国爱队情怀，近日，张店四中团总支组织少先队礼仪规范培训会。从少先队常识、少先队的标志、少先队礼仪、少先队仪式等几个方面对少先队礼仪进行宣传和解读。（崔金华）

临淄区康平小学：

举行青年教师发展论坛

日前，康平小学举行青年教师发展论坛，本次论坛以“读书、实践、成长”为主题。旨在，激励青年教师坚定立德树人的理念，夯实立德树人的能力和素质，不断丰富自己的理论知识，在收获中成长，在成长中获得职业幸福感。（肖向光）



金融知识进课堂 近日，沂源县鲁山路小学开展金融知识进课堂活动，让孩子们对金钱有了更清晰的认识，对金融知识、反假币、理财有了进一步的了解。（王晗）



光盘行动教育 为培养幼儿爱惜粮食、勤俭节约的良好品质，近日，沂源县新城路幼儿园开展光盘行动教育活动。通过讲故事、讲解等方式引导幼儿了解粮食来之不易。（杜春燕 陈红雪）

张店区傅家实验小学：

举行新一届大队委竞选

为增强少先队员小主人意识，进一步完善学校的少先大队组织，近日，傅家实验小学少先大队举行新一届大队委竞选。让更多的队员参与到大队委竞选活动中来，不断提升自身综合能力，争做新时代好队员。（李锦）

张店区傅家镇中心小学：

举行教师团建活动

日前，傅家镇中心小学组织全体教师开展新学期教师团建活动。本次团建活动的开展重在寓教于乐，凝聚教师团队力量，提升教师自我认同感与职业幸福感，为新学期蓄力，为新征程启航。（徐家鹏）



推普周活动 近日，沂源县新城路小学以“说普通话，写规范字”为宣传主题，开展了丰富多彩的推普周活动，增强推广普通话的参与意识。（周玉娟 周颖）



消防培训第一课 为加强幼儿园安全工作，增强园内教师消防安全意识，提高自救防范能力，近日，沂源县第二实验幼儿园组织了一次灭火器使用培训活动。（贾玉玲）



爱国教育 日前，沂源县鲁村镇草埠中心小学组织学生积极观看央视《开学第一课》。让全校师生经历一次庄严的爱国洗礼，受到了深刻的爱国教育。（谢宜安 刘淼）



开展防控演练 为提高全体教职工对防疫知识的掌握和校园突发事件的处置能力，保障校园安全稳定，开学初，沂源县荆山路小学开展了日常疫情防控培训和开学模拟实战应急演练。（孙静 王新刚）